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витончених – мікротехнологій, які застосовують психологічний вплив на 
свідомість виборців. Кожний кандидат намагається вкласти у свідомість 
електорату тільки йому вигідні ідеї, погляди, цінності, переконання тощо. Це 
важко зробити, бо, як правило, поле виборчої боротьби настільки насичене 
інформацією, різною за змістом і характером, що на свідомому рівні вона вже 
сприймається з малою ефективністю. 

В українській політичній науці на загальнонаціональному рівні проблема 
виборчих технологій досліджується, однак поки що відсутні ґрунтовні наукові 
роботи з аналізом особливостей застосування виборчих технологій щодо регіонів 
та з вивченням специфіки їх використання в регіональних виборчих кампаніях. 
Тому дослідження специфіки окремих областей та особливостей виборчих 
кампаній допомагає виробляти та корегувати державну політику щодо регіонів, 
оцінювати її ефективність, дозволяє суб’єктам виборчого процесу заручатися 
підтримкою населення. 

В умовах України подібна сфера діяльності, пов'язана з розробкою і 
застосуванням різноманітних виборчих технологій, лише формується. І перший 
досвід використання подібних технологій у ході виборів не завжди може бути 
вдалим. Пов'язано це, у першу чергу, з тим, що, з одного боку, використовуються 
далеко не всі можливі види технологій, з іншого - з тим, що застосовуються вони 
не комплексно, а отже є потреба розглядати їх детально. 

Як і в усьому світі, в Україні відбувається активний процес технологізації 
сфер людської життєдіяльності. Не становить винятку й розвиток політичних 
процесів, зокрема такої важливої складової, як проведення виборів. Поступово на 
зміну аматорства під час проведення виборчих кампаній приходить професійний, 
системний підхід із залучення відповідних фахівців та новітніх досягнень у сфері 
виборчих технологій. 

Вибір технологій, ефективність їх застосування залежать від характеру 
виборчого процесу, його перебігу і результатів виборів. В умовах 
багатопартійності і розшарування українського суспільства актуальним завданням 
залишається ефективна організація виборчих кампаній. 

Особливістю досліджень ринку виборчих технологій в Україні є їх описовий 
характер, який зводиться до звичайного кількісного опису технологічних 
прийомів, використаних під час проведення будь-якої виборчої кампанії. Тому у 
вітчизняній науці більш актуальним являється саме якісний аналіз виборчих 
технологій та застосування ефективних чинників. 

Український ринок виборчих технологій з кожним роком дедалі більше 
заповнюється як новими способами впливу на електорат, так і відповідними 
фахівцями з проведення виборчих кампаній. Сьогодні боротьба за владу в нашій 
державі вже характеризується використанням усього відомого у світі арсеналу 
технологічних прийомів. Але не завжди ці технології підходять під наш електорат. 

В Україні дуже добре працює така англійська технологія, як передвиборний 
тур. Кандидат приїжджає до регіонів і безпосередньо спілкується з людьми. Тобто, 
це найефективніша технологія поряд з політичною рекламою і позиціонуванням.  

Варто зазначити, що сучасні виборчі технології, які успішно застосовуються 
за кордоном, не завжди дають аналогічний ефект в національних кампаніях, якщо 
не адаптовані під місцеву специфіку. 

На думку багатьох спеціалістів і наукових експертів в реаліях українського 
суспільства виборчі технології повинні враховувати об’єктивні умови проведення 
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виборів: правовий простір, практику виборчих кампаній, національно-політичні 
традиції, організаційні і матеріальні можливості держави. Не потрібно забувати 
про те, що кожна виборча кампанія має загальні і специфічні риси. 

В Україні ефективними будуть не запозичені із Заходу виборчі технології, 
а ті, які враховуватимуть специфіку і менталітет українського виборця. 
Дослідники зазначають, що за останні п’ять років українське суспільство 
зазнало суттєвих змін у бік подальшої демократизації та підвищення рівня 
політичної культури громадян. Українські виборці стали більш прагматичними 
і навчились частково протидіяти спробам грубого маніпулювання, а виборчі 
процеси стали більш чесними і демократичними. Подібні трансформації 
змушують політичну еліту змінювати технології та методи ведення виборчих 
кампаній. 

 
 

Луцук Марія Олександрівна  
(студентка 5 курсу РДГУ спеціальності „Політологія”,  

наук. керівник – доц. Черній А.Л.) 
 
ФАКТОРИ ФОРМУВАННЯ ЕЛЕКТОРАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ 

 В УКРАЇНІ 
Становлення демократичних систем в посткомуністичних країнах, яке 

характеризується розширенням сфери масової політичної участі, висунуло 
проблему передбачуваності результатів виборів в ряд найбільш актуальних. Тому 
вивчення факторів, що впливають на поведінку виборців, отримує не лише 
теоретичну, але і практичну значимість. 

Саме пріоритети виборців є одним з ключових факторів, які формують у наш 
час державну політику, а з подальшим поширенням тенденцій демократизації, що 
властиве світовому політичному процесу, значимість цієї детермінанти буде ще 
більше зростати. На пострадянському просторі регулярне вивчення проблематики 
виборчого процесу почалося відносно недавно – з кінця 80-х рр. XX століття. У 
зв’язку з цим на сьогодні електоральна поведінка населення України вивчена ще 
недостатньо, становлення ж демократії в країні вимагає всебічного дослідження 
цього питання. 

 Народ, як єдине джерело влади, має право самостійно визначати свою 
історичну долю, його воля повинна бути повноцінно втілена в життя і при цьому 
ретельно вивчена. Саме такий шлях вільних виборів, який багато в чому є шляхом 
“спроб і помилок”, вестиме до справжнього розвитку суспільства, до поступового 
зростання самосвідомості й відповідальності його громадян, а в кінцевому 
результаті – до динамічної стабільності політичної системи. Дослідження 
електоральної поведінки сприяє політичній структуризації українського 
суспільства – консолідації соціальних груп з метою відстоювання своїх політичних 
інтересів; становленню повноцінної партійної системи – знаходженню партіями 
своєї соціальної бази. Саме ці процеси є запорукою розв’язання хронічної й однієї 
з найбільш важливих політичних проблем країни – слабкої контрольованості 
діяльності владних органів соціумом. Крім того, вивчення територіальних 
електоральних особливостей є однією з основ розв’язання регіональних 
суперечностей, наявних в Україні, цивілізованими, конституційними шляхами. 
Водночас у країні гостро стоїть проблема перекручень істинного волевиявлення 
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громадян, а дослідження закономірностей поведінки виборців може сприяти 
визначенню ступеня достовірності минулих голосувань і створенню системи 
запобігання фальсифікацій у майбутньому. 

Аналізуючи електоральну поведінку найчастіше  до уваги беруть 
довготермінові і короткотермінові фактори. В цілому еволюція політичних 
орієнтацій як в країнах розвинутої демократії, так і на пострадянському просторі в 
останні десятиліття характеризується зниженням впливу довготермінових  
факторів формування політичних уподобань і посиленням впливу 
короткотермінових факторів, таких як вплив іміджу кандидата і позиція виборців 
щодо окремих проблем. Разом з тим соціально-групові фактори і особливо фактор 
політичної ідентифікації все ж таки продовжують грати суттєву роль при 
формуванні політичних орієнтацій на виборах. 

Серед базових довготермінових факторів можна виділити соціокультурні 
(соцієнтальні), інституціональні, ідеологічні чинники впливу на електоральну 
поведінку. Важливим є ідеологічний фактор електоральної поведінки. Поняття 
ідеологічної орієнтації в західних суспільствах найчастіше ідентифікують з ліво-
правим контініумом. Застосування категорії ліво-правого контініуму до пояснення 
електоральної поведінки в посткомуністичних суспільствах є досить 
проблематичним. Тут важливу роль відіграє ставлення виборців до режиму. 
Система координат для пояснення  електоральної поведінки повинна бути 
багатомірною і має обов’язково враховувати політико-ідеологічний і 
неідеологічний (владний) чинники. Владний чинник орієнтований на 
розташування даних, як правило, в бінарних контініумах "режим-опозиція" або 
"підтримка-протест", які обумовлені відношенням до владних систем. 

Щодо ідеологічного фактора, то в Україні частина виборців, які мають 
ідеологічні уподобання, регулярно голосують за партії відповідної ідеологічної 
спрямованості. Проте більше половини українських виборців не мають ні 
усталених ідеологічних преференцій, ні партійних ідентифікацій. Вибори до 
парламенту 2002, а також президентські вибори 2004 року уточнили, що в Україні 
йде процес політичної структуризації. Позитивними рисами електорального поля 
України є зростання бази демократично орієнтованих партій, зменшення ваги 
атомізованих сил і партизація політичних сил. Проте, український електорат 
починає потроху переорієнтовуватися на більш сталі і впливові партії. Але 
електоральне поле України залишається активним щодо передислокації як груп 
виборців, так і можливості появи нових політичних сил.  

Важливе місце в поясненні електоральної поведінки відіграють інституційні 
фактори, перш за все – тип розподілу влади і виборча система. Існує підхід згідно з 
якими характер владних повноважень інституту, що обирається здійснює суттєвий 
вплив на поведінку виборців. При виборі політичного інституту, повноваження 
якого обмежені, головною є інструментальна мотивація, тоді як на виборах 
політично більш сильного інституту домінує ідеологічна ідентифікація. 
Голосування на виборах 2004 року в Україні мало чітко визначений ідеологічний 
характер. 

На поведінку виборців впливають короткотермінові фактори, зокрема вплив 
ЗМІ, роль лідерів та їх імідж, специфіка виборчої кампанії, діяльність уряду, 
конкретні політичні і економічні умови. Важливим елементом політичного вибору 
стає коаліційна політика партій і кандидатів або відсутність такої, чітка 
ідеологічна ідентифікація партій і кандидатів, здатність мобілізувати на свою 
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підтримку реальних і потенційних прихильників має не останнє значення при 
голосуванні. В українських реаліях особливо велику роль відіграють діяльність 
ЗМІ, роль лідерів та їх імідж, діяльність уряду. Це підтвердила президентська 
кампанія 2004 року, оскільки загалом передвиборча боротьба розгорталась 
навколо соціально-економічної діяльності уряду та порівняння прем’єрства В. 
Януковича і В. Ющенка. 

Електоральну поведінку, як і будь-яку іншу, можна коригувати, залучаючи 
людей до інституцій громадянського суспільства (громадських організацій, 
аналітичних центрів тощо). Таке активне формування певних орієнтацій в рамках 
нової політичної культури сприятиме формуванню цілісної партійної (політичної) 
ідентичності. Адже людині, крім задоволення вітальних потреб, для внутрішньої 
гармонії важлива життєва самореалізація і самоствердження. Ідентифікація з 
іншими в електораті одного кандидата може бути одним із методів цієї 
самореалізації.  

 
Міщук Віктор Валентинович  

(студент 4 курсу РДГУ спеціальності „Політологія”,  
наук. керівник – ст. викл. Наумов А.С.) 

 
ВПЛИВ ІДЕЙ Д. ДОНЦОВА І М. МІХНОВСЬКОГО  

НА ПРОГРАМИ СУЧАСНИХ ВІТЧИЗНЯНИХ ПОЛІТИЧНИХ ПАРТІЙ 
Серед теоретиків українського  націоналізму революційної доби початку ХХ 

століття яскраво виділяються постаті Д.Донцова та М.Міхновського. Ці  автори 
одними з перших обґрунтували не тільки можливість, але і необхідність створення 
незалежної держави – Україна, як кінцевий етап самовираження української нації. 
Їхні державницькі ідеї поповнили скарбницю політичної думки  
праворадикального спрямування і на даний момент відіграють велику роль в 
програмах багатьох націоналістичних організацій.  

Донцов Дмитро (1883-1973 рр.) - публіцист, літературний критик і політик, 
родом з Мелітополя; член РУП і УСДРП, 1918 р., член Головної управи партії 
Українських Хліборобів-Демократів, згодом ідеолог українського націоналізму. 
Найвідоміші праці: «Модерне москвофільство»(1913 р.), «Історія розвитку 
Української державної ідеї» (1917 р.), «Підстави нашої політики»(1921 р.), 
«Націоналізм»(1926 р.), «Росія чи Європа»(1955 р.), «Від містики до 
політики»(1957 р.). Дмитро Донцов помер у Монреалі, Канада, 31 березня 1973 р. 
Його погляди на майбутню Українську державу, на мою думку, відрізнялись 
значним радикалізмом, що до внутрішньої побудови держави. Донцов бачив 
Україну як однопартійну націоналістичну державу. Щодо зовнішньої політики 
Україна на його погляд мала тісно співпрацювати з Європейськими країнами на 
противагу Росії «…Одно лише певне: держава що має бути збудованою в 
Дніпровській області, вирізана з тіла сучасної Російської імперії, населена народом 
якого його ворожі до Росії традиції не згасли… ця держава на непроглядно довгий 
час буде до розпорядження кожної політичної комбінації вістря якої буде звернене 
проти Росії…». 

 Його ідеї оптимального державного ладу і основних векторів зовнішньої 
політики, в дещо видозміненій формі, активно використовуються в програмах 
таких сучасних політичних організацій: ВО «Свобода», «Тризуб», «Молодіжний 
Націоналістичний Конгрес» та ін. 
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Перші вибори президента Білорусії відбулися 10 липня 1994 року, в них брали 
участь 6 кандидатів. У другому турі з результатом близько 80 %  переміг 
Олександр Лукашенко. 24 листопада 1996 в Білорусії був проведений референдум, 
на який були винесені поправки, що розширюють повноваження виконавчої влади 
і президента, і деякі інші питання. За прийняття поправок висловилося 70,45 % 
виборців. 9 вересня 2001 відбулися чергові вибори президента, переможцем в яких 
знов став Лукашенко, набравши 75,62 % голосів. 17 жовтня 2004 був проведений 
референдум про внесення поправок в Конституцію, що знімають обмеження на 
кількість президентських термінів. 77,3 % виборців підтримало ці зміни. Слід 
зазначити, що зміни до закону «Про президента Республіки Білорусь», що 
виключають обмеження в два терміни, були схвалені Радою республіки лише 5 
жовтня 2006. 

Перш за все, проблема політичного устрою Білорусії полягає в тому, що 
майже вся вертикаль влади республіки Білорусія формується саме президентом. 
Таким чином, внутрішня й зовнішня політика формується в залежності від 
поглядів та переконань президента республіки. Проблема внутрішнього управління 
республіки Білорусь полягає і в тому, що всі силові структури також формуються в 
залежності від інтересів президента, це створює передумови придушення 
демократії. Свідченням цього є ситуація на виборах президента Білорусії, коли 
мітинги після виборів президента були суворо розігнані силовими структурами. 

Друга проблема полягає в тому, що президент Білорусії на сьогоднішній день 
знаходиться при владі третій строк поспіль, що створює передумови захоплення 
влади та перебування на пості президента надалі.  

По-третє, недосконалість політичного устрою Білорусії полягає в процедурі 
обмеження влади президента в республіці. Президент Республіки Білорусь може 
бути достроково звільнений з посади при стійкій нездатності за станом здоров’я, у 
зв’язку з здійсненням державної зради або іншого тяжкого злочину. Таке рішення 
вважається прийнятим, якщо за нього проголосувала більшість від повного складу 
Палати представників по пропозиції не менше однієї третини її депутатів та не 
менше двох третин від повного складу Ради Республіки. Процедура імпічменту не 
передбачена в Конституції, таким чином майже не можливо обмежити владу 
президента в країні демократичними механізмами. 

Отже, практика президентської влади в країнах пострадянського простору 
показує, що у порівнянні з усіма іншими вищими посадовини особами, президент 
має особливий статус. Його прерогативи дозволяють відігравати провідну роль у 
суспільно-політичному житті.   

Сьогодні особливої актуальності набуває питання довіри громадян до 
політичних інститутів, особливо в тих країнах, які здійснюють політичну 
модернізацію, і, у першу чергу, це стосується інституту президентства.  
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